Metsanmittausohijeita




1. PUUN LAPIMITAN MITTAAMINEN

Tilavuustaulukko perustuu siihen, etta lapimitta mitataan 1,3 metria ylinta

juurenniskaa korkeammalta eli 1,3 metria sen kohdan ylapuolelta, mista metsuri kaataisi
puun.

maanpinnasta tai

— mittauskorkeus ylimmasta kafatoa
mdadritetddn 1,3 m haittaavasta juuren-
pituisella mittakepilld niskasta

Lapimitta voidaan mitata mittasaksilla tai -kaulaimella. Lapimitta voidaan mitata
myds mittanauhalla tai narulla ja viivoittimella. Talléin mitataan puun ymparysmitta ja
jaetaan saatu tulos kolmella. Laskimella jaettaessa voi kayttaa myos piin likiarvoa.

Virhemahdollisuuksia: Mittanauha tai naru ei kulje tiukasti vaakasuoraan puun
ympari. Tydpari voi puun kiertamalld katsoa, ettei naru esimerkiksi roiku oksasta tms.
Saksilla tai kaulaimella mitattaessa voi tulos olla virheellinen, jos puun poikkileikkaus on
tavallista soikeampi. TallGin l&pimitta mitataan kohtisuoraan ristiin ja tuloksena
kdytetadn mittausten keskiarvoa.

Oppilaat voivat valmistaa mittasakset itse. "Metsamauserin” valmistusohjeet voi tilata
Suomen Metsdyhdistyksesta.



2. PUUN KORKEUDEN MITTAAMINEN

Puun korkeuden voi mitata joko keppimenetelmalla tai kaatomenetelmalla.
Molemmat menetelmat perustuvat yhdenmukaisiin suorakulmaisiin kolmioihin.

KEPPIMENETELMA:

Vélineet:
Noin metrin mittainen, suora keppi. Harjoittele askelilla mittaamaan 20 metrin matka.

Mittaaminen:

1.

Etdisyys puusta voi olla noin 20 — 30
metrid. Valitse paikka siten, etta voit
kulkea esteetta puulle.

2. Ota pystyssa olevan kepin arvioidusta

keskikohdasta kiinni oikealla kadella.
Aseta vasemmalla kadella kepin ylapaa
poskeen kiinni oikeanpuoleisen silman alle.
Pida keppi vaakatasossa.

Ota oikealla kadella tukeva ote kepista
kasivarsi suorana ts. otat oikealla kadella
kepista niin etaalta kiinni kuin kasivarsi
suorana erityisesti kurkottamatta yletat.
Pida keppia tasta kohdasta kiinni

koko tyon ajan!

. Kaanna keppi oikeassa kadessasi pystyyn

siten, etta pidat kasivarsi suorana edelleen
kiinni samasta kohdasta keppia.

Pida keppi taysin pystysuorassa.

Kun puuta aluksi téhdataan, kannattaa
katse suunnata puun puolenvalin
korkeudelle. Siirry paan asentoa
muuttamatta sellaiselle etdisyydelle
puusta, ettd puu nayttaa olevan

kepin mittainen. Pida keppi koko
siirtymisen ajan pystysuorassa ja

kasivarsi suorana.

Kun puun latva nayttaa olevan kepin
yldpaan tasalla ja puun tyvi kepin
alapaassa peukalosi kohdalla, olet puun
korkeuden etaisyydella puusta.

Niskan asennon muutos tahdattdessa
aiheuttaa lopputulokseen metrien virheen.
Ainoastaan silmia saa liikuttaa yl6s ja alas
puun tyven ja latvan valilla.

. Mittaa tai arvioi askelmitalla etaisyys

seisomakohdastasi puun tyvelle.
Tama etaisyys on puun korkeus.

uun korkeus metreind



KAATOMENETELMA:

Véalineet:
Noin metrin mittainen suora keppi. Harjoittele askelilla mittaamaan 20 metrin matka.

Mittaaminen:

1.

N

Asetu seisomaan sellaiseen kohtaan, josta naet hyvin seka puun tyven etta latvan.
Jos puu todella kaadettaisiin sinusta katsoen sivulle, niin sinun pitdisi néahda myos
kaadetun puun latva. Etaisyys puusta voi aluksi olla 20 - 30 metrid. Pyyda tydpariasi
menemaan puun tyvelle.

Ojenna kasivartesi suoraksi. Pida keppi ojennetussa kadessa tadysin pystysuorassa.
Siirry niskaa liikuttamatta sellaiselle etaisyydelle puusta, ettd puu ndyttaa olevan
kepin mittainen. Tallin puun latva nayttaa olevan kepin ylapaassa ja puun tyvi
kepin alapaassa, peukalosi kohdalla. Pida keppi koko téahtaamisen ajan
pystysuorassa ja kasivarsi suorana. Vaihtoehtoisesti voit siirtymatta paikaltasi
muuttaa kdden paikkaa kepissa eli kepin "pituutta”. Varsinkin tassa ja kahdessa
seuraavassa vaiheessa tehdyt virheet pilaavat tuloksen.

"Kaada" puu: Kaanna keppi vaakasuoraan siten, etta kepin alapaa (josta pidat
kiinni) pysyy koko ajan paikallaan puun tyven kohdalla ja kepin ylapaa (joka naytti
olevan puun latvan kohdalla) nayttaa kaatuvan vaakasuoraan maahan. Jos et
paikaltasi nde mihin latva "kaatuisi", niin muuta paikkaa. Harjoituksissa voi kayttaa
vertausta peukalosta ikaan kuin saranana, jonka varassa puu ja sita esittava keppi
kaatuvat. Sarana kaantyy mutta ei liiku paikaltaan.

Pyyda ty6pariasi siirtymaan "kaadetun" puun latvan kohdalle. Kun latvankarjen
tarkka kohta on I6ytynyt, pyyda pariasi mittaamaan askelilla "kaadetun" puun pituus
eli etdisyys puun tyvelle.

Virhemahdollisuuksia: Tarkeaa on pitaa kasi suorassa koko mittauksen ajan.
Koukistamalla kattasi mittauksen aikana saat vaaran puun pituuden. Mikali liikutat
paatasi ts. niskaasi tahtayksen aikana, on tulos virheellinen. "Kaada" puu kohtisuoraan
sivulle. Pyyda tydpariasi kulkemaan myo6s kohtisuoraan tahtayssuunnastasi. Mikali
tydparisi ei kulje samansuuntaisesti vaakasuorassa olevan kepin kanssa, on mittaustulos
virheellinen.



PUUN TILAVUUS ELI KUUTIOSISALTO

Katsotaan pystypuiden tilavuustaulukosta puun tilavuus eli kuutiosisaltd. Esimerkiksi
mannyn 3I'aipimitta on 28 cm ja sen korkeus 20 metrid, jolloin puun tilavuudeksi saadaan
0,576 m’.
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PUUN MYYNTIHINTA

Puun myyntihinta saadaan kertomalla puun tilavuus (m3) yhden kuutiometrin
hinnalla. Mikali lopputulokseen riittda suuruusluokka, niin opettaja ilmoittaa tehtavassa
kaytettavan likimaardisen kuutiometrin hinnan.

Raakapuun hintatilastosta saadaan metsdkeskuksittain kuutiometrin sopimushinnat
eri puutavaralajeille. Hinnat muuttuvat jatkuvasti ja ne kannattaa tarkistaa vuosittain
oman kunnan osalta lehdistd, koulun metsakummilta tai esim.
metsanhoitoyhdistyksesta.

Hinnoissa on selva ero tukkipuun ja kuitupuun valilla. Puusta tulee yleensa
molempia, joten puun kuutiometrihinta on jokin luku talta valilta. Mitd suurempi ja
virheettdmampi puu on, sen ldhempana hinta on tukin hintaa.

Kantohinnat v. 2001 keskimaarin Pirkanmaalla. (Kantohinta= pystyhinta = se hinta,
jonka ostaja maksaa myyjdlle pystykaupassa. Ostaja huolehtii hakkuusta ja
metsakuljetuksesta).

Tukki Kuitu
Manty 46,33 e 13,30 e
Kuusi 42,69 e 22,90 e
Koivu 40,74 e 13,01 e

Hankintahinnat v. 2001 keskimaarin Pirkanmaalla. (Hankintahinta = sisdltaa
puunarvon seka myyjan tekeman puutavaran hakkuun ja lahikuljetuksen).

Tukki Kuitu
Manty 49,17 e 24,26 e
Kuusi 45,52 e 30,85 e
Koivu 43,43 e 25,19 e

YKSITTAISEN PUUN MYYNTIHINNAN ARVIOINTI

Tehtdvassa tarvitaan:

1. Puun lapimittaa varten mittanauha tai mittasakset/-kaulain.

2. Puun korkeutta varten noin metrin mittainen keppi seka harjoiteltu 20 metrin
askelmitta.

3. Yksittdisen rungon tilavuustaulukko.

4. Puutavaran hintatilasto.



METSIKON PUIDEN MYYNTIHINNAN ARVIOINTI

Tehtdvassa tarvitaan:

1. Puun korkeuden mittaamista (taulukoissa pituutta) varten noin metrin mittainen
keppi seka harjoiteltu 20 metrin askelmitta.

Puuston pohjapinta-alaa varten relaskooppi. Relaskoopin voi myds valmistaa itse.
Metsikon kuutiometrimadraa varten relaskooppitaulukko.

Hinta-arviota varten puutavaran hintatilasto.

Metsikodn pinta-ala.

unhwn

Tehtdvaa varten kannattaa valita tdysikasvuinen metsd, jossa rungot ja latvat ovat
selkeasti nakyvissa.

1. PUIDEN KESKIPITUUDEN MITTAAMINEN:

Valitaan metsikdsta keskimadrainen puu ja kaytetdan sen korkeutta puiden
keskipituutena. Epdtasaisissa metsikdissa mitataan useiden puiden korkeus ja lasketaan
niiden keskiarvo.

2. PUUSTON POHJAPINTA-ALAN MITTAAMINEN:

- Mene keskelle mitattavaa aluetta.

- Laita relaskoopin tyvi oikeansilman alle poskeen kiinni ja pida relaskoopin vartta

vaakatasossa hahlo yl6spain.

- Tahtaa relaskoopilla puita 1,3 metrin korkeudelle maanpinnasta. Muista ldhtopiste ja
pyorahda paikallasi taysi ympyra.




Kaukana olevat puut nayttavat relaskoopin hahlossa ohuilta ja lahelld olevat puut
paksuilta.

- i ' (0% \
Lasketaan mukaan Lasketaan puoliksi Ei lasketa mukaan 7 @

mukaan

- Laske niiden puiden lukumaara, joiden rungot nayttavat relaskoopin hahloa
leveammiltd. Niistd puista jotka ndyttdvat yhta leveiltd kuin relaskoopin hahlo, otetaan
mukaan joka toinen.

Virheita aiheuttaa yleensa se, etta tahtaysta ei suoriteta 1,3metrin korkeudelle runkoon
tai mittaaja on liian lahelld tien tai muun aukon reunaa. Joskus on ollut vaikeuksia
muistaa, mista puusta laskemisen aloitti.

Saamasi luku on puuston pohjapinta-ala. Puuston pohjapinta-ala on puiden
yhteenlaskettu poikkileikkauspinta-ala 1,3 metrin korkeudelta eli 1,3 metristen
"kantojen" pinta-ala nelidmetreina hehtaarilla.

Tilavuuden selvittamiseksihan matematiikassa tarvitaan kaksi muuttujaa: pohjan pinta-
ala ja esineen korkeus. Metsantilavuutta selvitettdessa nama muuttujat ovat pohjapinta-
ala ja puuston keskipituus. Monimutkaisen tilavuuslaskentakaavan korvaa puuston
tilavuustaulukko.

3. PUUSTON KUUTIOMAARA m?>/ha:

Kuutiomaara katsotaan tilavuustaulukosta.
Esimerkki: mannikkd, jonka keskipituus on 22 metria ja sen pohjapinta-ala on 18 m%/ha,
joten metsikdssa on noin 179 m? puuta hehtaarilla.

Kuutioimistaulukko relaskooppiarviointiin
Aarne Nyyssosen mukaan
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4, METSIKON PUIDEN MYYNTIHINTA/ha:

Samoin kuin yksittdisen puun myyntihinnan arvioinnissa voi opettaja arvioida ja
ilmoittaa kdytettavan kuutiometrin hinnan.

Mikali opettaja arvioi mantypuiden keskimaaraiseksi myyntihinnaksi 30,27 e/m?,
saadaan puiden hinnaksi esimerkissamme 30,27 e/m> x 179 m>/ha = 5418,33 e/ha.

Esimerkki: Metsikdn pinta-ala on 1,5 hehtaaria. Pinta-ala 1,5 hehtaaria x 5418,33
e/hehtaari = 8127,50 e.

5. METSIKON PINTA-ALA:

Opettaja ilmoittaa tai oppilaat arvioivat metsikdn pinta-alan. Se voidaan myods mitata
maastossa tai laskea kartalta.

Oppilaita auttaa arvioinnissa yleensa tieto, etta hehtaarin piiri eli ymparysmitta on 400
metrid eli sama kuin normaalin urheilukentdn ymparysmitta.

6. RUNKOLUKU:

Runkoluku tarkoittaa puiden runkojen lukumaaraa hehtaaria kohti.
Runkolukua tarvitaan esim. taimikon tiheyden maarittémiseen.

Tarvitset:
- 4 metrin kepin tai mittanauhan ja narua.

Mittaaminen:

- Pydrahda 4 metrin kepin kanssa paikallasi ympari.

- Lue koealalle jaavien taimien maara.

- Jokainen koealalla oleva taimi vastaa 200 tainta hehtaarilla. Taimimadaran hehtaarilla
saat kertomalla koealan taimimaaran luvulla 200.
Esimerkiksi 9 tainta koealalla vastaa 1800 tainta hehtaarilla.




